

我家大门常打开 开放河南等你来

第十五届河南投洽会9月26日至28日在郑举办

本报讯(记者 安欣欣)19场经贸活动搭建合作平台、6.5万平方米展览展示区呈现产业新貌、80个重大项目将在现场签约……9月19日,河南省人民政府新闻办公室召开第十五届中国河南国际投资贸易洽谈会新闻发布会,介绍相关情况。

据悉,第十五届河南投洽会将于9月26日至28日在郑州举办。作为河南省规模最大、规格最高、最具影响力的国际性经贸活动,河南投洽会已经成功举办14届,历经多年培育和打造,国际关注度不断提高,吸引了众多海内外嘉宾参会,成为河南对外开放“金字招牌”。

19场经贸活动架起合作桥梁

本届河南投洽会以“共商开放合作,共赢发展未来”为主题,举办“1+1+4+13”系列经贸活动——

首个“1”即开幕式,第二个“1”指主宾国活动——中国(河南)—马来西亚经贸合作交流活动。

“4”即围绕扩大对内对外高水平开放、融入服务全国统一大市场建设,将举办中国

(河南)—欧洲经贸合作交流会、“豫港合作链接全球”交流推介、中国(河南)—东盟合作发展新机遇、“知名侨商中原行”暨侨助千万企出海等4场高水平对外开放活动。

“13”即13场产业合作交流活动,将举办食品安全与科技创新活动、新能源汽车场景应用合作交流活动、创新药与现代医药产业合作交流活动、人工智能赋能产业创新发展活动、通用航空和航空经济合作交流等13场活动。

特色展区呈现产业新貌

展览展示作为河南投洽会的重要内容,今年呈现国际范更足、专业度更高、实效性更强的特点。大会同期将在郑州国际会展中心举办展览展示,面积达6.5万平方米,聚焦重点国别、优势产业、特色商品,设置“1+2+10”展区布局。

“1”为河南省情及优势产业综合展区。展区规划面积3000平方米,设置农业、制造、数智、交通、文旅、科教等6个板块。届时,逐梦九天的“中原三号”卫星、一飞冲天的“后羿一号”中型液体运载火箭、市场占

有率全国领先的超聚变服务器、马拉松大赛续航王者“行者二号”智能机器人、能够“望闻问切”的中医智能体质检测机器人等30余种展品将集中展示。

“2”即马来西亚主宾国展区和兄弟省(区、市)展区,马来西亚等境外国家和兄弟省(区、市)、新疆生产建设兵团等将参展。

“10”是聚焦外贸优品和优质进口商品,设置食品及农产品、珠宝首饰、礼品文创、户外休闲与宠物用品、家居用品、服装配饰、汽车、工业机械与工具、进口特色商品、服务贸易等10个专业展区,参会企业涉及领域广,展品中外荟萃、丰富多彩。

80个项目将现场签约

投洽会既是河南向世界展示开放形象的关键窗口,更是汇聚全球资源与项目的重要平台,吸引全球目光聚焦中原。

记者从发布会上获悉,截至目前,本届投洽会已确认参会参展嘉宾超1.2万名,重要嘉宾有马来西亚、卢森堡、波兰、南非等近30个国家副部级以上政要、驻华使节,联合国工发组织、香港投资推广署、澳门特区招商投资促进局、中国美国商会、马来西亚中国总商会、泰中促进投资贸易商会、香港贸发局、香港工业总会等120余个国际组织及境内外商协会负责人,100余家境内外世界500强及上市企业高管等参会。

经前期对接,本届投洽会已达成一批务实成果,拟安排其中80个重大项目在开幕式现场签约,涵盖产业合作、对外贸易、跨境电商、对外投资、科技教育合作等领域。此外,还有一批新标准、新服务、新产品发布。如,中原食品实验室将发布食品领域精准营养最新成果,中国银行、中国人保将共同发布支持河南跨境贸易行动方案等。

郑州将举办5场专题活动

郑州市作为大会承办方之一,在本届河南投洽会期间将举办中国(河南)—欧洲经贸合作交流会、郑州国际金融发展对话暨中国(河南)—东盟合作发展新机遇等2场高水平对外开放活动,新能源汽车场景应用合作交流活动、人工智能赋能产业创新发展、新零售发展合作交流等3场产业合作交流活动。

奋勇争先 融入服务全国统一大市场 系列报道

以“郑州枢纽”之能 促“统一市场”之畅

(上接一版)早上在信阳采茶,中午就能在西安茶城里泡给客户品尝。

高铁不仅缩短了行程时间,更拓宽了张雨的商业版图。“去年我打开了甘肃和山西市场,正是因为郑太、徐兰高铁让物流变得高效便捷。”张雨笑着说,她的茶叶生意随着高铁线路的延伸而不断扩大。

不进则退,慢进亦退。眼下,平漯周高铁、新建郑州南站、雄商高铁等项目正加快建设……郑州高铁网不断强健“血脉经络”,为建设全国统一大市场持续带来蓬勃朝气。

空中丝绸之路 架起内陆开放之桥

不仅高铁“跑得快”,如今,郑州在航空领域也展现同样惊人的辐射力。

凌晨4点,郑州机场北货运区依旧灯火通明。巨型起重机隆隆作响,将一个个集装箱精准装入货机腹舱;电子运单显示屏上,数据实时跳动更新;海关查验区内,一批批来自世界各地的电子产品、冷链生鲜正在快速通关。

“这批南非洲鲜明天中午就能摆上北京、上海的餐桌,而郑州生产的智能手机零部件,36小时内可抵达全球大多数制造商手中。”河南一货运代理公司负责人张伟告诉记者,他的团队每天处理超

过200吨跨境货物,“时效就是竞争力,航空运输为我们参与全球竞争提供了关键支撑。”

“统一大市场不是封闭的内循环,而是更高层次开放下的资源高效配置。”郑州航空工业管理学院教授赵辉表示,“郑州正在成为国内国际双循环的战略连接点,通过航空网络将国内市场与全球市场紧密联接,使内陆地区同样能够高效参与全球分工。”

蓝天有多大,开放合作的空间就有多大。卢森堡当地时间9月12日,中豫航空集团与卢森堡货航在卢森堡签署了《“双枢纽”建设战略合作备忘录》。这是去年6月双方《“双枢纽”建设十年合作框架协议》和《战略合作协议》的再提档,再升级,就做强航空货运、开拓绿色航线、发展航空经济等提出了新的构想,为郑卢“双枢纽”建设注入更强驱动力。

相关统计数据显示:截至目前,郑卢航线网络覆盖欧美亚三大洲24个国家200多个城市,卢森堡货航在郑累计货运量突破120万吨,带动郑州机场年货运量突破80万吨,郑卢客运航线成功开通……虽两地相隔万里,但依托一条空中航线,使各自的市场成为彼此的机遇,使各自的发展成为彼此的助力。

郑州航空港区管委会主要负责人表

示,为深度融入服务全国统一大市场建设,机场三期工程、中国邮政航空枢纽等项目将按下建设“快进键”,持续提升货运枢纽能级。核心引擎再升级,郑州—卢森堡、郑州—吉隆坡这两大“黄金双枢纽”的协同牵引作用将进一步放大,成为联通欧亚的空中主动脉之一。以此为基础,推动“空陆数海”四条丝绸之路深度融合,提质增效,打造高效畅通、智慧赋能的国际物流与贸易通道体系。

多式联运 打通物流“最后一公里”

多式联运,枢纽能级显著提升。目前,郑州已初步形成以航空、铁路为骨干,公路为脉络,海运为延伸的国际多式联运大通道,服务范围覆盖全球200多个城市。

“现在不是‘等米下锅’,而是‘货等车皮’!”在郑州国际陆港,郑州中原新丝路国际多式联运有限公司负责人兴奋地告诉记者。他办公桌上的电话响个不停,来自全国各地的客户争相预订班列舱位。“最近一批从长三角地区运来的电子产品,上午刚通过公路运输抵达郑州铁路集装箱中心站,下午就装上了前往德国汉堡的中欧班列,15天后就能到达欧洲客户

手中。多式联运不只是多种运输方式的简单叠加,而是通过高效衔接实现‘1+1>2’的效果。”

据了解,郑州首创的“一单制”“一箱到底”模式,实现了全程可视化监控,客户可随时查询货物位置,解决了传统联运中的“最后一公里”难题。

“海运+铁路”“航空+公路”……这种多式联运模式正在郑州日趋成熟。

“未来竞争不再是单个运输方式的竞争,而是整个供应链体系的竞争。”专家指出,郑州多式联运的快速发展,不仅重塑了中国内陆地区的开放格局,也为全球供应链提供了新的中国解决方案。郑州通过构建多式联运现代物流体系,有效降低了全社会物流成本,提高了资源配置效率,为全国大市场建设提供了坚实支撑。

郑州一连云港“海铁直运”线路开通,郑州一天津港首趟“铁海直运”班列开通……站在新的起点,郑州多式联运正在编织一张更密、更广、更智能的国际物流网络。

以通达之力汇聚资源,以开放之姿拥抱世界。郑州,这座流动的枢纽城市,正以其四通八达的交通网络,持续为融入服务全国统一大市场建设注入源源不断的“流量”与活力。

聚焦首个全国科普月

科普活动“燃爆”校园

本报记者 刘盼盼

9月18日,记者从巩义市科协获悉,9月16日、17日,接连两场科普活动在分别在小关镇口头小学和伏羲路小学举行,让科普教育成为助力学生全面发展的助推器,让每个孩子都能在科学的世界里找到属于自己的乐趣与方向。

2025年小关镇全国科普月活动9月17日在口头小学启动,郑州市科普中心、巩义市小牛顿思维馆、巩义市凤凰机器人科普基地的老师团队以及小关镇中小学校的科学社团等多方联动,让科普教育更有活力。体验活动环节,同学们在动手实践中,大胆探索,将抽象的科学知识变成看得见、摸得着的快乐体验,探索科学的种子也在心中悄悄发芽。

郑州市科普中心的志愿者团队带来“五彩科学秀”科普表演。随着干冰倒入彩色温水,白色烟雾裹挟着斑斓色彩在容器中翻涌,宛如“流动的彩虹云”,学生们纷纷凑近观察,发出阵阵惊叹;巩义市小牛顿思维馆带来的“神奇的颜色”“液氮表演”等科普节目,让同学们在玩乐中学习科学知识;巩义市凤凰机器人展区的企鹅军团、编程展示、自动避障小车等,吸引了众多对人工智能感兴趣的同学驻足。

9月16日,巩义市科协联合郑州市科普中心、巩义市庆年种植专业合作社科普基地,把一场趣味十足的科普活动“搬”进伏羲路小学,点燃校园科学热情。

活动现场热闹非凡,大型趣味科学秀轮番上演,奇妙的实验现象引得孩子们阵阵惊呼;科普体验区里,大家围在一起动手尝试,在玩闹中解锁科学奥秘。中国电子科技集团公司第二十七研究所研究员沈严带来《中国载人航天工程运载火箭基本原理》专题讲座,一个个航天故事、生动的原理讲解,让孩子们眼中满是对太空的向往,航天梦想的种子悄然发芽。

巩义市科协表示,这些科普活动不仅让孩子们近距离感受科学的魅力,更在他们心中播下探索与热爱的种子,为孩子们成长注入满满“科技能量”。

小小少年的奇幻科学之旅



本报讯(记者 刘盼盼 文/图)甲烷在掌心燃起蓝色火焰却毫发无伤、等离子大炮弹瞬间轰塌纸杯堡垒……9月19日上午,郑州市二七区长江路小学报告厅内欢呼声与惊叹声此起彼伏,一场以“你传承 我接力”为主题的科学魔法秀正在这里上演(如图)。二七区科协π动科技志愿服务队带领孩子们踏上一场奇幻的科学之旅,让深奥的科学知识“活”起来。

奇幻实验登场,课堂变身“魔法舞台”。志愿者的手掌瞬间燃起火焰却又安然无恙;液氮倒入热水中腾起硕大的“蘑菇云”……活动现场,志愿者通过一系列趣味实验,将高深的科学原理转化为可视、可感、可互动的奇妙现象。

“老师,让我试试!”“为什么会这样?”孩子们踊跃举手,在互动环节中争先恐后地上前体验。志愿者一边演示,一边用生动易懂的语言讲解现象背后的科学道理,引导学生从“看热闹”走向“看门道”。“没想到科学这么好玩。”四年级学生在体验了“火焰掌”后兴奋地说:“我长大了也想当科学家,去发现更多有趣的秘密。”

二七区科协相关负责人表示,希望通过这种现场教学的形式,让孩子们感受到科学并不遥远,它就藏在日常生活的细节中。更重要的是传承科学家追求真理、勇于探索的精神,让科学教育“活”起来。下一步,二七区科协将继续创新科普工作方法,不断丰富校园科技教育的形式,真正实现寓教于乐。

方便市民观看“高手对决” 公交开通5条免费专线

本报讯(记者 张倩)为保障第三届全国技能大赛期间市民便捷前往中原国际会展中心参观,郑州公交在9月20日、21日、22日开通5条从市区东南西北中五个方向出发的一站直达专线,供市民免费乘坐。

本次专线线路从郑州东站(东)、南三环紫荆山路(南)、中原路西三环(西)、惠济万达(北)、紫荆山公园(中)五大核心节点发车,统一驶向中原国际会展中心,全程无中途停靠,为郑州市民前往中原国际会展中心参观第三届全国技能大赛提供安全、便捷、舒适的出行服务,助力大赛顺利举办。

整体线路信息

运营时间:9月20日~22日
发车时间:去程 8:00、8:30、9:00、13:00、14:00,返程 14:00、16:00、18:00。
具体线路信息如下:
东边线路(郑州东站→中原国际会展中心)乘车点:郑州东站60路/916路公交站牌。
南边线路(南三环紫荆山路→中原国际会展中心)乘车点:南三环紫荆山南路西南角,B7路/251路公交站牌。
西边线路(中原路西三环→中原国际会展中心)乘车点:中原路西三环西北角,60路/210路公交站牌。
北边线路(惠济万达南门口→中原国际会展中心)乘车点:惠济万达南门口南,B52路公交站牌。
市中心线路(紫荆山公园→中原国际会展中心)乘车点:紫荆山立交桥下东,S605路公交站牌。

河南杜康大胜武汉三镇

5:2,我们又赢了!



确认卢永涛并不越位,进球有效。上半场比赛河南杜康以2:0领先。

易边再战,河南杜康继续猛攻,第48分钟,王上源开出左侧角球,卢永涛头球冲顶破门,河南杜康将比分扩大为3:0。第52分钟,纳萨里奥直塞,贺惯解围失误,阿奇姆彭禁区晃过出击的门将之后将球送入空门,比分扩大为4:0。第57分钟,阿奇姆彭挑传,卡多单刀突入禁区破门,河南杜康以5:0遥遥领先。第69分钟,主队图多列头球冲击中横梁,达兰分球,绍尔扫射被王国明封出,达兰小角度补射破门,将比分改写为5:1。补时阶段,武汉队龙威弹射再入一球,最终河南杜康以5:2大胜而归。

本轮之后,河南杜康的积分达到29分。尽管联赛还剩5轮,但领先降级区多达13分,意味着河南队基本上提前完成保级,接下来可以全力以赴为足协杯决赛磨合阵容。

图为赛后河南杜康全体队员庆祝胜利。

“郑BA”本月底打响冠军战

本报讯(记者 陈凯)9月19日,记者从郑州市体育局获悉,“巴叔杯”2025年郑州市篮球联赛第二阶段主客场八强赛全部结束,最终,中牟新区、管城篮协队、上街恒源建机、登封中梁四支队伍脱颖而出,晋级2025年“郑BA”第三阶段巅峰四强赛。本阶段比赛将于9月26日至27日在郑州市体育馆展开激烈对决,最终决出本届“郑BA”的总冠军。届时,职业级LED大屏、专业地板及3000人看台,将实现业余赛事职业化呈现。

2025年郑州市篮球联赛由郑州市

人民政府主办,比赛首次实现全市16个区县(市)全覆盖,可谓名副其实的“郑BA”。

2025年“郑BA”第一阶段小组赛分别在在中牟赛区(杉杉奥特莱斯广场·郑州中牟)和新密赛区(郑喜旺烧烤新密老店)进行,共有来自全市16个区县(市)的336名篮球达人,在3个周末6天的时间里为两个赛区的球迷们奉献了24场精彩激烈的

比赛。

第二阶段八强赛采用激动人心的主客场双回合淘汰制,晋级八强的各支队伍回到所属区县(市)的球场展开激烈角逐,熟悉的场地、热情的家乡球迷助威,不仅让球员归属感满满,更让每场比赛成为凝聚人心、引爆球迷热情的篮球盛宴。

第三阶段巅峰四强赛全部在郑州市体育馆进行。首场比赛将于9月26日晚7:30

开打,交战双方为上街恒源建机队和中牟新区队;第二场比赛将于当晚8:30开打,交战双方为登封中梁队和管城篮协队。两组对决的胜者将于9月27日晚7:00展开“郑BA”的冠军争夺战。

据了解,为方便观众有序、安全地观看精彩赛事,2025年“郑BA”巅峰四强赛实行预约观赛制度。想要观赛者可下载或打开“郑好办”APP,点击顶部“生活”页面,找到并点击“2025年郑州市篮球联赛观赛券”,按流程完成预约,获取电子凭证。观赛者可凭球票的电子凭证进行观赛。